
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Florian Streibl FREIE WÄHLER
vom 05.03.2015

Zukunft öffentlicher Bäder und ihre Bedeutung für das 
Rettungswesen

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.		 Welche öffentlichen Bäder in Bayern standen bzw. ste-

hen seit dem Jahr 2010 Rettungsorganisationen ge-
mäß Artikel 18 Bayerisches Rettungsdienstgesetz wie 
der Wasserwacht und der DLRG zu Übungszwecken 
zur Verfügung, aufgeschlüsselt nach:

	 a)	 den einzelnen Bädern und ihrer Trägerschaft,
	 b)	 der dort jeweils vertretenen Rettungsorganisationen 

und
	 c)	 der Anzahl der dort tätigen bzw. in Ausbildung befind-

lichen ehren- und hauptamtlichen Mitarbeiter der ein-
zelnen Rettungsorganisationen?

 
2.		 Welche Rettungsorganisationen gemäß Artikel 18 

BayRDG haben mittlerweile Schwierigkeiten, ihren 
Verpflichtungen nach Fortbildung des nichtärztlichen 
Personals (Artikel 44 BayRDG) nachzukommen, da 
die Zahl der öffentlichen Bäder in einzelnen Landkrei-
sen Bayern nicht mehr oder nur noch eingeschränkt 
zur Verfügung stehen, aufgeschlüsselt nach:

	 a)	 den einzelnen Rettungsorganisationen in den einzel-
nen Landkreisen und Gemeinden und

	 b)	 den Gründen für die Einschränkungen bei der Fortbil-
dungsverpflichtung?

 
3.		 Welche Mittel haben die einschlägigen Rettungsorga-

nisationen der Wasserrettung für Fortbildungsmaß-
nahmen ihres nichtärztlichen Personals jährlich zur 
Verfügung, aufgeschlüsselt nach:

	 a)	 den einzelnen Rettungsorganisationen in den einzel-
nen Gemeinden und Landkreisen und

	 b)	 den jährlichen Budgets seit 2010?
 
4.		 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie sich 

die Zahl der ehrenamtlichen Einsatzkräfte dieser Ret-
tungsorganisationen in den einzelnen Orten in Ober-
bayern seit 2010 entwickelt haben?

 

5.		 In welchem Umfang werden oberbayerische Gemein-
den finanziell seitens des Staats oder durch Sozial-
versicherungsträger unterstützt, dass sie öffentliche 
Schwimmbäder unterhalten, die der Fort- und Aus-
bildung von nichtärztlichem Personal von Wasserret-
tungsorganisationen dienen?

 
6.		 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, in wel-

chem Umfang private Betreiber von Schwimmbädern 
Gebühren für die Nutzung der Schwimmbäder durch 
Rettungsorganisationen im Zuge der Aus- und Fortbil-
dung verlangen?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 22.04.2015

Vorbemerkung:
Die Antworten zu den Fragen 1, 2, 3 und 6 beruhen auf einer 
Abfrage bei der Wasserwacht Bayern und der DLRG.

1.		 Welche öffentlichen Bäder in Bayern standen bzw. 
stehen seit dem Jahr 2010 Rettungsorganisatio-
nen gemäß Artikel 18 Bayerisches Rettungsdienst-
gesetz wie der Wasserwacht und der DLRG zu 
Übungszwecken zur Verfügung, aufgeschlüsselt 
nach:

	 a)	 den einzelnen Bädern und ihrer Trägerschaft,
	 b)	 der dort jeweils vertretenen Rettungsorganisatio-

nen und
	 c)	 der Anzahl der dort tätigen bzw. in Ausbildung be-

findlichen ehren- und hauptamtlichen Mitarbeiter 
der einzelnen Rettungsorganisationen?

Folgende öffentlichen Bäder standen bzw. stehen der Was-
serwacht und der DLRG zu Übungszwecken zur Verfügung 
(bei den Bädern, die der DLRG zur Verfügung stehen, ist 
explizit die DLRG erwähnt; die übrigen Bäder stehen der 
Wasserwacht zur Verfügung).

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
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Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Träger (Gemeinde oder privat)
Oberbayern
Altötting Altötting Freibad Stadt Altötting
Altötting Burghausen Freibad Stadt Burghausen
Altötting Burghausen Badeseebad Stadt Burghausen
Altötting Burgkirchen Freibad Gemeinde Burgkirchen
Altötting Garching Freibad Gemeinde Garching a. d. Alz
Altötting Töging Freibad Stadt Töging
Altötting Marktl

Perach 
Reischach

Badeseebad Landkreis Altötting

Altötting Burghausen Hallenbad Burghausen Stadt Burghausen
Altötting Altötting 

Töging 
Perach 
Garching 
Reischach

Kreishallenbad Neuötting Landkreis Altötting

Altötting Burghausen 
Burgkirchen 
Marktl

Hallenbad Stadt Burghausen

Bad Tölz-Wolfratshausen Wolfratshausen (auch DLRG) Ascholding Stadt Wolfratshausen
DLRG Lehrschwimmbecken Weidach Stadt Wolfratshausen

Bad Tölz-Wolfratshausen Ammerland 
Wolfratshausen

Geretsried Gemeinde Geretsried

Bad Tölz-Wolfratshausen Sachsenkam 
Bad Tölz

Bad Tölz-Kaserne Stadt Bad Tölz

Bad Tölz-Wolfratshausen Lenggries Isarwelle Lenggries Gemeinde Lenggries
Bad Tölz-Wolfratshausen Kochel 

Walchensee
Trimini Kochel Privat

Berchtesgadener Land Berchtesgaden Watzmanntherme Verband/Gemeinden
Berchtesgadener Land Berchtesgaden Schornbad Gemeinde Schönau
Berchtesgadener Land Berchtesgaden Aschauerweiherbad Gemeinde Bischofswiesen
Berchtesgadener Land Berchtesgaden Schellenberger Bad Gemeinde Marktschellenberg
Berchtesgadener Land Bad Reichenhall Rupertustherme Kur GmbH/Stadt Bad Reichenhall
Berchtesgadener Land Bad Reichenhall Freibad Marzoll Stadt Bad Reichenhall
Berchtesgadener Land Anger/Aufham Freibad Aufham Gemeinde Anger
Berchtesgadener Land Freilassing Freibad Ainring Gemeinde Ainring
Berchtesgadener Land Freilassing Freibad Freilassing Stadt Freilassing
Berchtesgadener Land Freilassing Hallenbad Freilassing seit Hochwasser 2013 geschlossen
Berchtesgadener Land Freilassing Badylon (bis 2013 nutzbar) Stadt Freilassing
Dachau Ainhofen Hallenbad Indersdorf Schulverband
Dachau Dachau Hallenbad Dachau Stadt Dachau
Dachau Karlsfeld Hallenbad Karlsfeld Gemeinde Karlsfeld
Eichstätt Altmannstein Freibad Altmannstein Markt Altmannstein
Eichstätt Beilngries Frei- und Hallenbad Stadt Beilngries 

Landkreis Eichstätt
Eichstätt Breitenfurt Freibad Breitenfurt Markt Dollnstein
Eichstätt Gaimersheim Freibad Gaimersheim Markt Gaimersheim
Eichstätt Großmehring Hallenbad Kösching Markt Kösching
Eichstätt Eichstätt Freibad Eichstätt 

Hallenbad Eichstätt
Stadt Eichstätt 
Landkreis Eichstätt

Eichstätt Kösching Hallen- und Freibad Markt Kösching
Eichstätt Kipfenberg Freibad Kipfenberg 

Hallenbad Beilngries
Markt Kipfenberg 
Landkreis Eichstätt

Eichstätt Wellheim Freibad Schutterbad e. V. 
(privat, Schließung jederzeit möglich)

Erding Dorfen Freibad Dorfen Stadt Dorfen
Erding Erding (auch DLRG) Hallen- u. Freibad Erding Stadtwerke Erding
Freising Neufahrn Neufun Gemeinde Neufahrn
Freising Neufahrn Aquariush in Unterschleißheim Stadtwerke Unterschleißheim
Freising Moosburg Kleinschwimmhalle in der 

Stadthalle
Stadt Moosburg

Freising Moosburg städtisches Freibad Stadt Moosburg
Freising Nandlstadt Waldbad Nandlstadt Markt Nandlstadt
Freising Nandlstadt Hallenbad Nandlstadt Markt Nandlstadt
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Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Träger (Gemeinde oder privat)
Freising Freising Freibad Freising Stadtwerke Freising
Freising Freising Hallenbad Freising Stadtwerke Freising
Freising Eching Neufun Gemeinde Neufahrn
Freising Eching Aquariush Stadt Unterschleißheim
Freising Kranzberg Neufun Privat
Freising Kranzberg Nandlstadt Gemeinde Kranzberg
Freising Kranzberg Aquariush Privat
Freising Kranzberg Hallenbad Freising Privat
Fürstenfeldbruck Fürstenfeldbruck Amperoase Stadtwerke Fürstenfeldbruck
Fürstenfeldbruck Olching Hallenbad Olching Stadt Olching
Fürstenfeldbruck Germering Hallen- und Freibad Germering Stadtwerke Germering
Fürstenfeldbruck Grafrath Hallenbad Grafrath Gemeinde Grafrath
Garmisch-Partenkirchen Grainau Zugspitzbad Gemeinde Grainau
Garmisch-Partenkirchen Garmisch-Partenkirchen Alpspitz Wellenbad Gemeinde Garmisch
Garmisch-Partenkirchen Krün Hallenbad Mittenwald Gemeinde Mittenwald
Garmisch-Partenkirchen Uffing Wellenbad Stadt Penzberg
Garmisch-Partenkirchen Uffing Gemeindebad/See Gemeinde Uffing
Ingolstadt Ingolstadt Hallenbad Mitte Stadtwerke Ingolstadt 

Freizeitanlagen GmbH
Ingolstadt Irgertsheim Hallenbad Mitte Stadtwerke Ingolstadt 

Freizeitanlagen GmbH
Landsberg Diessen Hallenbad Augustinum, Diessen Stiftung Augustinum (privat)
Landsberg Prittriching Warmfreibad Prittriching Gemeinde Prittriching
Landsberg Kaufering Lechtalbad Kaufering Landkreis Landsberg
Landsberg Rott Warmfreibad + Lechtalbad Landkreis Landsberg
Landsberg Penzing Lechtalbad Kaufering Landkreis Landsberg
Landsberg Schondorf a. A. Warmfreibad Greifenberg Gemeinde Greifenberg
Landsberg Landsberg Lechtalbad Kaufering Landkreis Landsberg
Miesbach Bad Wiessee (auch DLRG) Badepark Gemeinde Bad Wiessee
Miesbach Holzkirchen (auch DLRG) Batusa Gemeindewerke Holzkirchen
Miesbach Miesbach Warmbad Miesbach Stadt Miesbach
Miesbach Miesbach Tölzer Hallenbad Stadt Bad Tölz
Miesbach Tegernsee-Rottach-Egern See- u. Warmbad Rottach-

Egern
Gemeinde Rottach-Egern

Miesbach Tegernsee-Rottach-Egern Badepark Bad Wiessee Gemeinde Bad Wiessee
Miesbach Schliersee Vitalwelt Gemeinde Schliersee
Mühldorf a. Inn Waldkraiburg Waldbad Stadtwerke Waldkraiburg
Mühldorf a. Inn Waldkraiburg Hallenbad Peters Stadtwerke Waldkraiburg
Mühldorf a. Inn Waldkraiburg ab 01.04.2015 Schul- 

schwimmhallenbad
Stadtwerke Waldkraiburg

Mühldorf a. Inn Mühldorf Freibad Mühldorf Stadtwerke Mühldorf
Mühldorf a. Inn Mühldorf Hallenbad Mühldorf Stadtwerke Mühldorf
Mühldorf a. Inn Haag Hallenbad Haag Gemeinde Haag
Mühldorf a. Inn Haag Naturbad Haag Gemeinde Haag
Mühldorf a. Inn Kraiburg Freibad Kraiburg Gemeinde Kraiburg
Mühldorf a. Inn Neumarkt-Sankt Veit Freibad Neumarkt-Sankt Veit Gemeinde Neumarkt-Sankt Veit

DLRG Hallenbad Gemeinde Oberschleißheim
Neuburg-Schrobenhausen Neuburg Hallenbad Stadt Neuburg
Neuburg-Schrobenhausen Neuburg Freibad Stadt Neuburg
Neuburg-Schrobenhausen Schrobenhausen Hallenbad Landkreis Neuburg-Schrobenhausen
Neuburg-Schrobenhausen Schrobenhausen Freibad Stadt Schrobenhausen
Pfaffenhofen a. d. Ilm Pfaffenhofen a. d. Ilm Freibad Pfaffenhofen a. d. Ilm Stadt Pfaffenhofen a. d. Ilm
Pfaffenhofen a. d. Ilm Pfaffenhofen a. d. Ilm Hallenbad Realschule (Winter) Landkreis Pfaffenhofen a. d. Ilm
Pfaffenhofen a. d. Ilm Manching Hallenbad Manching Gemeinde/ Landkreis
Pfaffenhofen a. d. Ilm Geisenfeld Hallenbad Geisenfeld Landkreis Pfaffenhofen a. d. Ilm
Pfaffenhofen a. d. Ilm Vohburg Warmbad Irsching Stadt Vohburg
Pfaffenhofen a. d. Ilm Reichertshofen Hallenbad Manching Landkreis Pfaffenhofen a. d. Ilm/

Gemeinde Reichertshofen
Pfaffenhofen a. d. Ilm Wolnzach Freibad Wolnzach Markt Wolnzach
Rosenheim Bad Aibling Sportbad Prantseck Bad Aibling Trägerverein/Interessengemeinschaft
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Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Träger (Gemeinde oder privat)
Rosenheim Eggstätt Schwimmbad der Bundes

polizei in Bad Endorf
Bundespolizei

Rosenheim Prien-Rimsting Prienavera Gemeinde Prien
Rosenheim Flintsbach Sportbad Prantseck Bad Aibling Trägerverein/Interessengemeinschaft
Rosenheim Flintsbach Schwimmbad der Bundes

polizei in Bad Endorf
Bundespolizei

Rosenheim Rosenheim Klepperbad Rosenheim Stadtwerke Rosenheim
Rosenheim Kiefersfelden Innsola Kiefersfelden Gemeinde Kiefersfelden
Rosenheim Oberaudorf Innsola Gemeinde Kiefersfelden
Rosenheim Breitbrunn Bernamare/Schwimmbad der 

Bundespolizei in Bad Endorf
Gemeinde Bernau/Bundespolizei

Rosenheim Bernau Bernamare Gemeinde Bernau
Rosenheim Wasserburg/Inn Badria Stadt Wasserburg am Inn
Rosenheim Wasserburg/Inn Schule Reitmehring Stadt Wasserburg am Inn
Starnberg Buch Schulschwimmbad Grafrath Gemeinde Grafrath
Starnberg Pilsensee Schulschwimmbad Grafrath u. 

Germering
Gemeinden

Starnberg Herrsching Weilheim Landkreis Weilheim-Schongau
Starnberg Starnberg Wasserpark Starnberg Stadt Starnberg
Starnberg Tutzing Kaserne Feldafing Bundeswehr
Starnberg Tutzing Ozon-Hallenbad Pöcking Gemeinde Pöcking
Starnberg Tutzing Wasserpark Starnberg Stadt Starnberg
Starnberg Feldafing Ozon-Hallenbad Pöcking Gemeinde Pöcking
Traunstein Bergen Freibad Bergen Gemeinde
Traunstein Kühnhausen Hallenbad Burghausen Stadt 
Traunstein Tacherting Lehrschwimmbecken in der 

Mittelschule
Gemeinde

Traunstein Traunreut Hallen-/Freibad (Franz-Haber-
lander-Bad)

Stadt

Traunstein Trostberg Freibad Trostberg Stadtwerke

Niederbayern:
Deggendorf Metten Freibad Metten Gemeinde
Deggendorf Deggendorf Elypso Ganzjahresbad Städtischer Betrieb
Deggendorf Hengersberg Hengersberg Gemeinde
Deggendorf Osterhofen Osterhofen Ganzjahresbad Gemeinde 
Deggendorf Plattling Freibad Plattling Elypso

(Winter)
Städtischer Betrieb (Firma) 
Städtischer Betrieb (Firma)

Deggendorf Forsthart Freibad Forsthart Gemeinde
Dingolfing-Landau Landau Hallenbad Landau a. d. Isar Stadt Landau a. d. Isar
Dingolfing-Landau Landau Freibad Landau a. d. Isar Stadt Landau a. d. Isar
Dingolfing-Landau Pilsting Hallenbad Landau a. d. Isar Stadt Landau a. d. Isar
Dingolfing-Landau Reisbach Hallenbad Reisbach Gemeinde Reisbach
Dingolfing-Landau Reisbach Freibad Steinberg Gemeinde Reisbach
Dingolfing-Landau Dingolfing Caprima Dingolfing Stadt Dingolfing
Dingolfing-Landau Eichendorf Freibad Eichendorf Gemeinde Eichendorf
Freyung-Grafenau Waldkirchen Karoli Badepark Stadt Waldkirchen
Freyung-Grafenau Freyung Schwimmbad Stadt Freyung
Freyung-Grafenau Grafenau Schwimmbad Stadt Grafenau
Kelheim Mainburg Freibad/Mainburg Stadt Mainburg
Kelheim Mainburg Hallenbad Gymnasium Kreis Kelheim
Kelheim Riedenburg Hallenbad Riedenburg Landkreis Kelheim
Kelheim Bad Abbach Inselbad Bad Abbach Markt Bad Abbach/Sommer
Kelheim Bad Abbach Kaisertherme privat/Winter
Kelheim Bad Abbach Asklepios-Klinik privat
Kelheim Kelheim Keldorado Stadt Kelheim
Landshut Ergoldsbach Hallenbad Ergoldsbach Gemeinde
Landshut Ergoldsbach Freibad Ergoldsbach Gemeinde
Landshut Rottenburg Freibad Rottenburg Gemeinde
Landshut Ergolding Ergomar Kommunalunternehmen Ergolding
Landshut Obersüssbach Freibad Gemeinde
Landshut Geisenhausen Freibad Gemeinde
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Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Träger (Gemeinde oder privat)
Landshut Landshut Stadtbad Halle/Freibad Stadt
Passau Pocking Pop Gemeinde
Passau Passau-Stadt Peb Stadtwerke Passau
Passau Passau-Stadt Schulhallenbad Neustift Stadt
Passau Passau-Stadt Schulhallenbad Grubweg Stadt
Passau Tittling Hallenbad Tittling Gemeinde
Passau Hauzenberg Hallenbad Hzbg. Landkreis
Passau Vilshofen Hallenbad Stadt Vilshofen
Passau Vilshofen Freibad Stadt Vilshofen
Passau Eging am See Rohrbachsee Gemeinde
Passau Eging am See Freibad Pleinting Stadt Vilshofen
Regen Regen Hallenbad Regen Gemeinde, geschlossen
Regen Zwiesel ZEB Zwiesel Gemeinde, sehr bedroht
Regen Frauenau Freibad Gemeinde
Regen Arnbruck Panoramabad Gemeinde, sehr bedroht
Regen Viechtach Hallenbad Vit Gemeinde u. Landkreis, sehr bedroht
Regen Frauenau ZEB Zwiesel Gemeinde
Regen Regen Freibad Gemeinde
Rottal-Inn Amsham Freibad Amsham Gemeinde Egglham
Rottal-Inn Amsham Hallenbad Aidenbach Markt Aidenbach
Rottal-Inn Arnstorf Freibad Arnstorf Gemeinde
Rottal-Inn Arnstorf Hallenbad Reisbach Gemeinde
Rottal-Inn Arnstorf Caprima Dingolfing Gemeinde
Rottal-Inn Arnstorf Hallenbad Reisbach Gemeinde
Rottal-Inn Eggenfelden Freibad Eggenfelden Stadt
Rottal-Inn Eggenfelden Hallenbad Massing Gemeinde
Rottal Inn Ering Inntalschwimmbad Gemeinde
Rottall/Inn Gangkofen Freibad Gangkofen Gemeinde Gangkofen
Rottall/Inn Gangkofen Hallenbad Massing Gemeinde Massing
Rottall/Inn Mitterskirchen Freibad Mittersk. Gemeinde
Rottal-Inn Pfarrkirchen Erlebnisbad Pfarrkirchen Stadtwerke Pfarrkirchen
Rottal-Inn Pfarrkirchen Hallenbad Massing Gemeinde Massing
Rottal-Inn Pfarrkirchen Hallenbad Burghausen Stadt Burghausen
Rottal-Inn Simbach Hallenbad Burghausen Stadt Burghausen
Rottal-Inn Simbach Freibad Simbach Stadt Simbach
Rottal-Inn Triftern FZA.-Triftern Gemeinde
Straubing-Bogen Bogen Hallenbad Ludmilla Realschule Landkreis
Straubing-Bogen Bogen Freibad Bogen Stadt Bogen
Straubing-Bogen Haibach Freibad Haibach Gemeinde Haibach
Straubing-Bogen Mitterfels Panoramabad Mitterfels Gemeinde
Straubing-Bogen Parkstetten Ludmilla (Bogen) Staatliche Einrichtung
Straubing-Bogen Straubing Aquatherm Straubing Stadt Straubing
Straubing-Bogen Waltendorf Hallenbad Bogen Landkreis Straubing-Bogen

Oberpfalz:
Amberg DLRG Kurfürstenbad (Hallenbad) Stadt Amberg
Amberg DLRG Hockermühlbad (Freibad) Stadt Amberg
Amberg-Sulzbach Freudenberg Freibad Freudenberg Gemeinde Freudenberg
Amberg-Sulzbach Hahnbach Hallenbad Hahnbach Gemeinde Hahnbach
Amberg-Sulzbach Kastl Freibad Kastl Gemeinde Kastl
Amberg-Sulzbach Königstein Naturbad Königstein Gemeinde Königstein
Amberg-Sulzbach Königstein Hallenbad Auerbach Stadt Auerbach
Amberg-Sulzbach Vilstal-Kümmersbruck KA2 Gemeinde Kümmersbruck
Amberg-Sulzbach Vilstal-Kümmersbruck Freibad Rieden Gemeine Rieden
Amberg-Sulzbach Vilseck Höhenschwimmbad Vilseck Stadt Vilseck
Amberg-Sulzbach Vilseck Hallenbad Hahnbach Gemeinde Hahnbach
Amberg-Sulzbach Sulzbach-Rosenberg Waldbad Sulzbach-Rosenberg Stadt Sulzbach-Rosenberg
Cham Cham Hallenbad Cham Stadt Cham
Cham Bad Kötzting Aqacur Stadt Bad Kötzting
Cham Waldmünchen Perlsee Privat
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Cham Waldmünchen Aqua-Fit Hallenbad Stadt Waldmünchen
Neumarkt Berching Berle-Bad Stadt Berching
Neumarkt Berg Hallenbad Berg Gemeinde Berg
Neumarkt Deining Naturbad Deining Gemeinde Deining
Neumarkt Freystadt Naturbad Freystadt Stadt Freystadt
Neumarkt Mörsdorf Freibad Mörsdorf Stadt Freystadt
Neumarkt Neumarkt Hallenbad Neumarkt Landkreis Neumarkt
Neumarkt Neumarkt Freibad Neumarkt Stadt Neumarkt
Neumarkt Parsberg Hallenbad Parsberg Landkreis Neumarkt
Neumarkt Parsberg Freibad Parsberg Stadt Parsberg
Neumarkt Postbauer-Heng Naturbaderlebnis Bad PH Gemeinde Postbauer-Heng
Neumarkt Velburg Naturbad Velburg Gemeinde Velburg
Neumarkt Dietfurt Freibad Dietfurt Stadt Dietfrut
Regensburg Regensburg Hallenbad Regensburg
Regensburg Regenstauf Hallenbad Regensburg
Regensburg Neutraubling Hallenbad Neutraubling
Regensburg Hemau Hallenbad Riedenburg
Regensburg DLRG Hallenbad Stadt Wörth a. d. Donau
Schwandorf Wernberg-Köblitz Hallenbad Wernberg-Köblitz Markt Wernberg
Schwandorf Wernberg-Köblitz Freibad Perschen Zweckverband Landkreis SAD/

Stadt Nabburg/Stadt Pfreimd
Schwandorf Pfreimd Hallenbad Nabburg Landkreis Schwandorf
Schwandorf Pfreimd Freibad Perschen Zweckverband Landkreis SAD/

Stadt Nabburg/Stadt Pfreimd
Schwandorf Nabburg Hallenbad Nabburg Landkreis Schwandorf
Schwandorf Nabburg Freibad Perschen Zweckverband Landkreis SAD/

Stadt Nabburg/Stadt Pfreimd
Schwandorf Schwarzenfeld Hallenbad Schwarzenfeld Markt Schwarzenfeld
Schwandorf Schwandorf Hallenbad Dachelhofen Städtische Bäder, Schwandorf
Schwandorf Schwandorf Freibad Schwandorf Städtische Bäder, Schwandorf
Schwandorf Wackersdorf Freibad Wackersdorf Gemeinde Wackersdorf
Schwandorf Steinberg Hallenbad Dachelhofen Städtische Bäder, Schwandorf
Schwandorf Teublitz Bulmare in Burglengenfeld Privat
Schwandorf Saltendorf Bulmare in Burglengenfeld Privat
Schwandorf Maxhütte Bulmare in Burglengenfeld Privat
Schwandorf Burglengenfeld Bulmare in Burglengenfeld Privat
Schwandorf Oberviechtach Freibad Oberviechtach Stadt Oberviechtach
Schwandorf Neunburg Hallenbad Neunburg Stadt Neunburg
Schwandorf Neunburg Freibad Neunburg Stadt Neunburg
Schwandorf Bodenwöhr Hallenbad Neunburg Stadt Neunburg
Schwandorf Nittenau Hallenbad Neunburg Stadt Neunburg
Schwandorf Nittenau Freibad Nittenau Stadt Nittenau
Tirschenreuth Bärnau Hallenbad Bärnau Gemeinde
Tirschenreuth Erbendorf Freibad Erbendorf Gemeinde
Tirschenreuth Friedenfels Freibad Friedenfels Gemeinde
Tirschenreuth Hohenthan Freibad Altglashütte Gemeinde
Tirschenreuth Hohenthan Hallenbad Bärnau Gemeinde
Tirschenreuth Immenreuth Naturfreibad Immenreuth Gemeinde
Tirschenreuth Kemnath Hallenbad Kemnath Landkreis
Tirschenreuth Mitterteich Hallenbad Mitterteich Gemeinde
Tirschenreuth Mitterteich Freibad Mitterteich Gemeinde
Tirschenreuth Tirschenreuth Hallenbad Tirschenreuth Landkreis
Tirschenreuth Tirschenreuth Freibad Tirschenreuth Gemeinde
Tirschenreuth Waldsassen Hallenbad Waldsassen Landkreis
Tirschenreuth Waldsassen Egrensisbad Waldsassen Gemeinde
Weiden/Neustadt Eschenbach Schwimmhalle Eschenbach Landkreis NEW
Weiden/Neustadt Eschenbach Rußweiher Gemeinde Eschenbach
Weiden/Neustadt Pressath Schwimmhalle Eschenbach Landkreis Neustadt/WN
Weiden/Neustadt Pressath Kiesibeach Gemeinde Pressath
Weiden/Neustadt Weiherhammer Schwimmhalle Weiherhammer Gemeinde Weiherhammer
Weiden/Neustadt Weiherhammer Diesfurter Freizeitsee Gemeinde Pressath
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Weiden/Neustadt Weiden Schätzlerbad Stadt Weiden
Weiden/Neustadt Weiden WTW Stadt Weiden
Weiden/Neustadt Windischeschenbach Freibad W’Eschenbach Gemeinde Windischeschenbach
Weiden/Neustadt Neustadt/WN Hallenbad Neustadt Landkreis Neustadt/WN
Weiden/Neustadt Neustadt/WN Diesfurter Freizeitsee Gemeinde Pressath
Weiden/Neustadt Vohenstrauss Freibad Vohenstrauss Gemeinde Vohenstrauss
Weiden/Neustadt Vohenstrauss Schwimmhalle Vohenstrauss Landkreis Neustadt/WN
Weiden/Neustadt Pleystein Freibad Pleystein Gemeinde Pleystein
Weiden/Neustadt Moosbach Hallenbad Moosbach Gemeinde Moosbach
Weiden/Neustadt Alle OGs Freizeitsee Diesfurt Gemeinde Pressath

Oberfranken:
Bamberg Bamberg Bambados Stadt Bamberg
Bamberg DLRG Hallenbad Stadt Baunach
Bamberg Baunach Schulbad Stadt Baunach
Bamberg Strullendorf (auch DLRG) Frankenlagune Hirschaid
Bamberg Hallstadt Freibad Hallstadt
Bamberg Scheßlitz Freibad Scheßlitz
Bamberg Zapfendorf Freibad Zapfendorf
Bamberg Aschbach Freibad Stadt Schlüsselfeld
Bamberg Breitengüßbach Schulbad Stadt Baunach
Bayreuth Bayreuth (auch DLRG) Stadtbad Stadt Bayreuth
Bayreuth Bayreuth SVB Hallenbad SVB Bayreuth
Bayreuth Betzenstein Freibad Betzenstein Stadt Betzenstein
Bayreuth Bischofsgrün Freibad Bischofsgrün Gemeinde Bischofsgrün
Bayreuth Hollfeld Schulbad Gesamtschule Hollfeld
Bayreuth Pegnitz Cabrio Sol Stadt Pegnitz
Bayreuth Weitenberg Schulbad Schule Weidenberg
Bayreuth Waischenfeld Freibad Waischenfeld Gemeinde Waischenfeld
Coburg Coburg Aquaria SÜC Coburg
Coburg Neustadt Bademehr Stadtwerke Neustadt
Coburg Rödental Rödenbad Stadtwerke Rödental
Coburg Sonnefeld Freibad Sonnefeld Gemeinde Sonnefeld
Coburg Ahorn-Witzmannsberg Freizeitzentrum Ahorn-Witz-

mannsberg
Gemeinde Ahorn

Forchheim Forchheim (auch DLRG) Königs-Bad Stadt Forchheim
Forchheim Ebermannstadt Ebser-Mare Stadtwerke Ebermannstadt
Forchheim Neunkirchen am Brand Freibad Markt Neunkirchen am Brand
Forchheim Forchheim Freibad Markt Egloffstein
Forchheim Forchheim Familienschwimmbad Förderverein Familienschwimmbad 

Streitberg
Hof Konradsreuth Hallenbad Schwarzenbach/

Saale
Stadt Schwarzenbach

Hof Konradsreuth Freizeitanlage Steinberg Gemeinde Konradsreuth
Hof Konradsreuth Hallenbad Selbitz Stadt Selbitz
Hof Münchberg Hallenbad Münchberg Stadtwerke Münchberg
Hof Schwarzenbach/Saale Hallenbad Stadt Schwarzenbach/Saale
Hof Helmbrechts Aquawell Gemeinde
Hof Rehau Freibad Fa. Südwasser
Hof Rehau Hallenbad Stadt Rehau
Hof Schwarzenbach a.Wald Städtisches Hallenbad Stadt Schwarzenbach a.Wald
Kronach Wallenfels Freibad Wallenfels Stadt Wallenfels
Kronach Wallenfels Städtisches Hallenbad Stadt Schwarzenbach a.Wald
Kronach Marktrodach Freibad Marktrodach Gemeinde Marktrodach

DLRG Hallenbad Gemeinde Steinbach a.Wald
Kulmbach Himmelkron Freibad Himmelkron Gemeinde
Kulmbach Kulmbach Freibad Kulmbach Gemeinde
Kulmbach Kulmbach Hallenbad Kulmbach Gemeinde
Kulmbach Mainleus Freibad Mainleus Gemeinde
Kulmbach Marktschorgast Badesee Goldbergsee Gemeinde
Kulmbach Stadtsteinach Freibad Stadtsteinach Gemeinde
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Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Träger (Gemeinde oder privat)
Kulmbach Thurnau Freibad Thurnau Gemeinde
Kulmbach Trebgast Badesee Trebgast Gemeinde
Lichtenfels Redwitz Freibad Redwitz Gemeinde Redwitz
Lichtenfels Michelau Hallenbad Michelau Gemeinde Michelau
Lichtenfels Lichtenfels Hallenbad Lichtenfels Stadt Lichtenfels
Lichtenfels Bad Staffelstein (auch DLRG) Erlebnisbad Aqua Riese Private Bädergesellschaft
Lichtenfels Ebensfeld Hallenbad Lichtenfels Stadt Lichtenfels
Lichtenfels Altenkunstadt Hallenbad Michelau Gemeinde Michelau
Wunsiedel Arzberg Städt. Freibad Städt. Hallenbad 

MAK
Stadt Arzberg 
Stadt Marktredwitz

Wunsiedel Nagel Nageler See/Schulschwimmhal-
le Wunsiedel im Winter

Gemeinde Nagel  
Stadt Wunsiedel

Wunsiedel Schönwald Städt. Freibad 
Städt Hallenbad Selb

Stadt Schönwald  
Stadt Selb

Wunsiedel Selb Städt. Hallenbad 
Waldbad „Langer Teich“

Stadt Selb

Wunsiedel Weißenstadt Weißenstädter See/ 
Städt. Hallenbad MAK

Stadt Weißenstadt 
Stadt Marktredwitz

 
Mittelfranken
Ansbach Ansbach Aquella Stadt Ansbach
Ansbach Bechhofen Schule Gem. Bechhofen

Dietenhofen (DLRG) Hallenbad Markt Dietenhofen
Ansbach Dinkelsbühl Aqua & Vital Bad Stadt Dinkelsbühl
Ansbach Feuchtwangen Schule Stadt Feuchtwangen
Ansbach Heilsbronn Freibad Stadt Heilsbronn
Ansbach Herrieden Parkbad Stadt Herrieden
Ansbach Leutershausen Schule Stadt Leutershausen
Ansbach Lichtenau Freibad Gem. Lichtenau
Ansbach Rothenburg Franken Freizeit Stadt Rothenburg

Erlangen (DLRG) Hannah-Stockbauer-Halle Erlanger Stadtwerke AG
Erlangen-Höchstadt Heroldsberg Schloßbad Heroldsberg Gemeinde Heroldsberg
Erlangen-Höchstadt Heroldsberg Hallenbad im Schulzentrum 

Spardorf
Zweckverband Gemeinschaftsanla-
gen im Kreis- und Stadtschulzentrum 
Erlangen-Ost in Spardorf

Erlangen-Höchstadt Höchstadt Hallenbad Höchstadt Stadt Höchstadt
Erlangen-Höchstadt Höchstadt Wellenfreibad Höchstadt Stadt Höchstadt
Erlangen-Höchstadt Erlangen (auch DLRG) Hallenbad Frankenhof Erlanger Stadtwerke AG
Erlangen-Höchstadt Erlangen Röthelheimbad Erlanger Stadtwerke AG
Erlangen-Höchstadt Erlangen Freibad West Erlanger Stadtwerke AG
Fürth Fürth Hallen-/Freibad am Scherbs-

graben
Vitaplan (Privat)

Fürth Langenzenn Hallenbad Stadt
Fürth Zirndorf Hallen-/Freibad Stadt/Hallenbad ist derzeit wegen 

Renovierung geschlossen!
Fürth Großhabersdorf Naturbad (Sommer) Gemeinde
Fürth Großhabersdorf Hallenbad Dietenhofen (Winter) Gemeinde
Nürnberger Land Altdorf Freibad Altdorf Gemeinde
Nürnberger Land Schwaig Pegnitzaue Gemeinde
Nürnberger Land Feucht Feuchtasia Gemeindewerke
Nürnberger Land Lauf Freibad Lauf Stadt Lauf
Nürnberger Land Lauf Hallenbad im CJT-Gymnasium 

Lauf
Landkreis Nürnberger Land

Nürnberger Land Weißenbrunn Freibad Weißenbrunn Gemeinde
Nürnberger Land Schnaittach Freibad Schnaittach Markt Schnaittach
Nürnberger Land Röthenbach Freibad Röthenbach Stadt Röthenbach a. d. Pegnitz
Nürnberger Land Röthenbach Hallenbad Röthenbach Stadt Röthenbach a. d. Pegnitz
Nürnberger Land Hersbruck Fackelmanntherme Hersbruck Private Rechtsform in Verantwortung 

der Stadt
Nürnberg-Stadt Nürnberg-Stadt Bereitschaftspolizei Staat (Bayern)
Nürnberg-Stadt Nürnberg-Stadt Pestalozzibad Regierung Mittelfranken
Nürnberg-Stadt Nürnberg-Stadt HB Katzwang Stadt Nürnberg

DLRG Freibad Burgbernheim Stadt Burgbernheim
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Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Träger (Gemeinde oder privat)
Neustadt a. d. Aisch-
Bad Windsheim

Bad Windsheim Münchsteinach (auch 
DLRG)

Schulhallenbad Bad Windsheim Landkreis Neustadt/Aisch-
Bad Windsheim

Neustadt a. d. Aisch-
Bad Windsheim

DLRG Rangaubad Markt Erlbach

Südfranken Allersberg Freibad Allersberg Gemeinde Allersberg
Südfranken Allersberg Hallenbad Georgensgmünd Gemeinde Georgensgmünd
Südfranken Greding Hallenbad Greding Stadt Greding

Gunzenhausen Juramare Stadtwerke Gunzenhausen
Südfranken Georgensgmünd Hallenbad Georgensgmünd Gemeindewerke
Südfranken Langenaltheim FB Langenaltheim Langenaltheim
Südfranken Langenaltheim Thermalbad Treuchtlingen Treuchtlingen

DLRG Freibad Markt Pleinfeld
Südfranken Schwabach Freibad/Hallenbad Stadt Schwabach
Südfranken Roth Freibad Stadt Roth
Südfranken Weißenburg (auch DLRG) Freibad/Hallenbad Stadt Weißenburg
Südfranken Thalmässing Freibad Markt Thalmässing
Südfranken Hilpoltstein Freibad Stadt Hilpoltstein
Südfranken Treuchtlingen Freibad/Hallenbad Stadt Treuchtlingen

Unterfranken
Aschaffenburg Aschaffenburg Hallenbad Aschaffenburg Stadtwerke Aschaffenburg

DLRG Vitamar Gemeinde Kleinostheim
Bad Kissingen Bad Kissingen Hallenbad Bad Kissingen Stadt Bad Kissingen
Bad Kissingen Hammelburg (auch DLRG) Hallenbad Hammelburg Stadtwerke Hammelburg

DLRG Freibad Hammelburg Stadtwerke Hammelburg
Bad Kissingen Bad Brückenau Freizeitbad Bad Brückenau Stadtwerke Bad Brückenau

DLRG Hallenbad Ebern Stadt Ebern und Landkreis Haßberge
DLRG Freibad Ebern Stadt Ebern

Haßberge Eltmann + Haßfurt Hallenbad Knetzgau Gemeinde Knetzgau
Haßberge Haßfurt Hallenbad Haßfurt Stadtwerke Haßfurt
Haßberge Sand/Zeil + Haßfurt Hallenbad Zeil Gemeinde Zeil a.Main
Haßberge Hofheim Hallenbad Hofheim Gemeinde Hofheim i. UFr.
Kitzingen Dettelbach Hallenbad Dettelbach Stadt Dettelbach
Kitzingen Iphofen Hallenbad Iphofen Stadt Iphofen
Kitzingen Kitzingen + Sulzfeld Aqua-Sole Kitzingen Stadtbetriebe Kitzingen
Kitzingen Volkach Hallenbad Volkach Stadt Volkach
Main-Spessart Arnstein Hallenbad Arnstein Stadt Arnstein
Main-Spessart Burgsinn Freibad Burgsinn Markt Burgsinn
Main-Spessart Frammersbach Freibad Frammersbach Markt Frammersbach
Main-Spessart Gemünden Ozonbad Gemünden Stadt Gemünden
Main-Spessart Karlstadt + Karlburg Hallenbad Karlstadt Landkreis Main-Spessart
Main-Spessart Kreuzwertheim Freibad Triefenstein-Lengfurt Markt Triefenstein
Main-Spessart Lohr Hallenbad Lohr Nägelsee Stadt Lohr a. Main
Main-Spessart Lohr Freibad Lohr Stadt Lohr a. Main
Miltenberg Großwallstadt + Mönchberg Hallenbad Elsenfeld Markt Elsenfeld
Miltenberg Kleinwallstadt Hallenbad Kleinwallstadt Markt Kleinwallstadt
Miltenberg Miltenberg Hallenfreibad Miltenberg Energieversorgung
Miltenberg-Bürgstadt 
GmbH & Co. KG Milten-
berg

Wörth Hallenbad Wörth Hallenbad Stadt Wörth am Main

Rhön-Grabfeld Bad Neustadt Triamare Stadtwerke Bad Neustadt a. d. Saale
Rhön-Grabfeld Bischofsheim Hallenbad Bischofsheim-

Haselbach
Stadt Bischofsheim

Rhön-Grabfeld Mellrichstadt + Wülfershausen Sportbad Mellrichstadt Stadt Mellrichstadt
Rhön-Grabfeld Schönau Freibad Schönau Verein Schwimmbadfreunde Schönau 

e. V.
Rhön-Grabfeld Königshofen Frankentherme (nicht für Wett-

kampfschwimmen verwendbar!)
Kur-Betriebs-GmbH Bad Königshofen

Rhön-Grabfeld Ostheim Hallenbad Ostheim (nicht für 
Wettkampfschwimmen ver-
wendbar!)

Stadt Ostheim v.d. Rhön

DLRG Hallenbad Gemeinde Schonungen
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Schweinfurt Schweinfurt Schulschwimmbad Kerschen-

steiner Schule, Schweinfurt
Schweinfurt Schweinfurt Schulschwimmbad Dittelbrunn
Schweinfurt Schweinfurt Schulschwimmbad Schweb-

heim
Schweinfurt Schweinfurt Geomaris, Gerolzhofen Stadt
Schweinfurt Schweinfurt Silvana-Bad, Schweinfurt Stadtwerke Schweinfurt GmbH
Würzburg Rimpar Schwimmbad der Bereitschafts-

polizei Würzburg
Würzburg Rottendorf Hallenbad Gerbrunn Gemeinde Gerbrunn
Würzburg Rottendorf Hallenbad Rottendorf Gemeinde Rottendorf
Würzburg Würzburg Sportbad Uni Würzburg
Würzburg Würzburg Nautiland Würzburg Würzburger Versorgungs- und Ver-

kehrs GmbH

Schwaben:
DLRG Schwimmbad Albert-Schweizer-

Schule
Stadt Sonthofen

DLRG Schwimmbad Grundschule 
Mitte

Stadt Sonthofen

DLRG Freibad Altstädten Stadt Sonthofen
DLRG Freizeitbad Wonnemar InterSpa Gesellschaft für Betrieb 

Wonnemar Sonthofen mbH
DLRG Freizeitbad Aquaria Aquaria Erlebnisbad Betriebs GmbH
DLRG Freibad Fischen Gemeinde Fischen i. Allgäu
DLRG Familienbad Weitnau-Selt-

manns
Markt Weitnau

Ostallgäu Buchloe Hallenbad Buchloe Stadt Buchloe Schulverband
Ostallgäu Buchloe Freibad Buchloe Stadt Buchloe
Ostallgäu Rosshaupten Hallenbad Marktoberdorf Stadt
Ostallgäu Obergünzburg Hallenbad Schulverband Obergünzburg
Ostallgäu Marktoberdorf Hallenbad Stadt Marktoberdorf
Ostallgäu Nesselwang ABC-Bad Privat
Ostallgäu Pfronten Alpenbad Gemeinde Pfronten
Ostallgäu Marktoberdorf Ettwieser Weiher Stadt Marktoberdorf
Ostallgäu Marktoberdorf Elbsee privat
Ostallgäu Kaufbeuren/Neugablonz Jordan-Badepark Kaufbeuren Stadt Kaufbeuren
Ostallgäu Kaufbeuren/Neugablonz Erlebnisbad Neugablonz Stadt Kaufbeuren
Augsburg-Land Meitingen SunSplash Meitingen Markt Meitingen
Augsburg-Land Meitingen Realschule Landkreis Augsburg
Augsburg-Land Schwabmünchen Singoldwelle Stadt Schwabmünchen
Augsburg-Land Schwabmünchen Hallenbad Untermeitingen Gemeinde Untermeitingen
Augsburg-Land Dinkelscherben Waldfreibad Dinkelscherben Gemeinde
Lindau Lindau Limare Stadtwerke (privat)
Lindau Wasserburg Aquamarin Gemeinde
Lindau Nonnenhorn Strandbad Gemeinde 
Lindau Weiler Freibad Gemeinde
Lindau Lindenberg Hallenbad Gemeinde
Lindau Scheidegg Freibad Gemeinde
Aichach-Friedberg Aichach Hallenbad Aichach Schulverband
Aichach-Friedberg Hallenbad Aindling Schulverband
Aichach-Friedberg Derching Realschulbad Friedberg Schulverband
Aichach-Friedberg Friedberg Realschulbad Friedberg Schulverband
Aichach-Friedberg Kissing Realschulbad Friedberg Schulverband
Aichach-Friedberg Mering Realschulbad Friedberg Schulverband
Augsburg-Stadt alle Haunstetter Hallenbad  

Gögginger Hallenbad 
Spickelbad 
Altes Stadtbad
Plärrerbad

Stadt Augsburg

Günzburg Krumbach Freibad Krumbach Stadt Krumbach
Günzburg Krumbach Hallenbad Krumbach Stadt Krumbach /Schulverband
Günzburg Thannhausen Hallenbad Thannhausen Schulverband



Drucksache 17/6422 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 11 

Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Träger (Gemeinde oder privat)
Günzburg Thannhausen Freibad Thannhausen Stadt Thannhausen
Günzburg Burgau Freibad Burgau Stadt Burgau
Günzburg Günzburg (auch DLRG) Freibad Günzburg Stadt Günzburg
Günzburg Günzburg (auch DLRG) Gartenhallenbad Leipheim Landkreis Günzburg
Neu-Ulm Weißenhorn Freibad oder Schulschwimm

becken 
Schwimmbad

Gemeinde

Neu-Ulm Neu-Ulm Schwimmbad Gemeinde
Neu-Ulm Elchingen Schulschwimmbad Gemeinde
Neu-Ulm Bellenberg Nautilla Privat
Neu-Ulm Vöhringen Nautilla Privat
Neu-Ulm Illertissen Schulschwimmbecken Gemeinde
Nordschwaben Asbach-Bäumenheim Gemeinde

2.		 Welche Rettungsorganisationen gemäß Artikel 18 
BayRDG haben mittlerweile Schwierigkeiten, ihren 
Verpflichtungen nach Fortbildung des nichtärztli-
chen Personals (Artikel 44 BayRDG) nachzukom-
men, da die Zahl der öffentlichen Bäder in einzel-
nen Landkreisen Bayern nicht mehr oder nur noch 
eingeschränkt zur Verfügung stehen, aufgeschlüs-
selt nach:

	 a)	 den einzelnen Rettungsorganisationen in den ein-
zelnen Landkreisen und Gemeinden und

	 b)	 den Gründen für die Einschränkungen bei der 
Fortbildungsverpflichtung?

Von den 108 Orts- und Kreisverbänden der DLRG teilten 
27 mit, dass sie mittlerweile Schwierigkeiten hätten, ihren 
Verpflichtungen nach Fortbildung des nicht-ärztlichen Per-
sonals nachzukommen. Neun teilten mit, dass sie voraus-
sichtlich in den nächsten zwei Jahren Schwierigkeiten be-
kommen werden. 72 geben keine Schwierigkeiten an.

Beispielhaft wurden folgende Schwierigkeiten genannt:
–	 Aufgrund von in die Jahre gekommenen Hallenbädern 

(Bauboom in Deutschland in den 60-70er-Jahren) fallen 

diese öffentlichen Bäder von Zeit und Zeit für Notrepara-
turen aus.

–	 Die Beckentiefe ist für viele Ausbildungen zu flach. Somit 
ist keine Tauchausbildung möglich.

–	 Es stehen zu wenig Bahnen zur Verfügung. Training fin-
det parallel zum öffentlichen Betrieb statt.

–	 Bahnbelegung in den Schwimmbädern durch reine (Wett-
kampf-)Schwimmvereine.

–	 Die Kapazitäten sind derzeit noch ausreichend. Da al-
lerdings der Aufbau einer Einsatzgruppe begonnen hat, 
wird, je nach Entwicklung, mit Engpässen in ca. 1–2 Jah-
ren gerechnet.

–	 Schließung kleinerer Schwimmbecken, in denen Kinder- 
u. Jugendschwimmausbildung betrieben wurde.

–	 Durch Schließung von Schwimmbädern weitere Wege, 
um an die Ausbildungs- und Trainingsmöglichkeiten zu 
kommen.

–	 Nur minimale Mitgliedergewinnung möglich, da längere 
Fahrstrecken nötig. 

Vonseiten der Wasserwacht wurde Folgendes mitgeteilt:

Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Gründe für die Einschränkung
Rosenheim Rosenheim Klepperbad Rosenheim Für Rettungsschwimmkurse würden wir kursbezogen zusätzliche 

Zeiten benötigen.
Starnberg Buch Schulschwimmbad Grafrath Bad steht außerhalb der Ferienzeiten zu den regulären, öffentli-

chen Abendöffnungszeiten zur Verfügung.
Starnberg Pilsensee Schulschwimmbad Grafrath 

Germering
Für derzeit 20 Aktive steht nur eine Bahn zur Verfügung. Training 
der Jugend während der regulären Öffnungszeiten; keine separat 
abgetrennte Bahn; Kleiderschwimmen ist untersagt.

Starnberg Wörthsee Kein Bad vorhanden. Die wenigen Bäder im Umkreis sind kom-
plett ausgebucht. Interne Fortbildungen finden im Sommer im 
See statt. Öffentliche DRSA-Kurse können daher nicht angeboten 
werden.

Starnberg Herrsching Weilheim Wir sind nur sehr geduldete Besucher, da wir nicht zum Land-
kreis gehören. Derzeit gibt es die Möglichkeit, dass bei den am 
Samstag trainierenden Triathleten mittrainiert wird. Kann jederzeit 
beendet werden.

Starnberg Starnberg Wasserpark Starnberg Wird ab Oktober 2015 bis mindestens Oktober 2017 umgbaut; 
keine Nutzung möglich!

Starnberg Tutzing Kaserne Feldafing Kaserne Feldafing wurde geschlossen wegen Einsturzgefahr.
Starnberg Feldafing Ozon-Hallenbad Pöcking Bad steht nur am Donnerstag zwischen 20:00 und 21:00 Uhr zur 

Verfügung – für die Jugend zu spät! Lediglich eine Bahn, die zur 
Verfügung steht.

Traunstein Bernau – BernaMare Überlastung durch zusätzliche Nutzung aus dem Kreisverband 
Rosenheim nach Schließung des Bades Bad Aibling.
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Traunstein Alle Freibäder im KV Nur saisonal nutzbar, Traunreut fällt dieses Jahr wegen Instand-

haltungsmaßnahmen aus.
Traunstein Freilassing-Badylon Hochwasserschaden, geschlossen
Traunstein Hallenbad Burghausen Überlastung durch Nutzung von Vereinen usw.
Regen Regen Hallenbad Regen Geschlossen
Regen Arnbruck Panoramabad Eingeschränkte Öffnungszeiten
Regen Zwiesel ZEB Zwiesel Eingeschränkte Öffnungszeiten, kaum Trainingszeit.
Regen Frauenau ZEB Zwiesel Kaum Trainingszeit
Regen Regen Freibad Beschränkte Zeiten, nur 3 Monate offen.
Straubing-Bogen Waltendorf Hallenbad Bogen Hallenbad darf am Wochenende nicht genutzt werden.
Amberg-Sulzbach Vilstal- 

Kümmers-
bruck

KA2 Das Hallenbad wird bis Ende 2015 vollkommen saniert, nach der 
Neueröffnung wird die Wasserwacht durch die Gemeinde Küm-
mersbruck voll in den Badebetrieb mit integriert und eingebunden, 
dies stellt eine sehr, sehr positive Entwicklung dar!

Amberg-Sulzbach Vilseck Hallenbad Hahnbach sehr ausgebucht, überlastet
Cham Bad Kötzting Aqacur Nur 4 Schwimmbahnen, nur 1 Bahn für Training
Neumarkt Velburg Hallenbad Parsberg Kein Hallenbad
Neumarkt Dietfurt Hallenbad Parsberg Kein Hallenbad
Neumarkt Mörsdorf Hallenbad Neumarkt Kein Hallenbad
Regensburg Regensburg Hallenbad Regensburg Es werden keine Zeiten zur Verfügung gestellt
Regensburg Regenstauf Hallenbad Regensburg Es werden keine Zeiten zur Verfügung gestellt.
Schwandorf Steinberg Hallenbad Dachelhofen Es wird keine Bahn zur Verfügung gestellt, da Wasserwacht kein 

„Schwandorfer Verein“ ist. Teilnahme am normalen Schwimmbe-
trieb. Es wird immer schwieriger, da das Bad sehr gut ausgelastet 
ist und auch der Schwimmverein, zusätzlich zur Bahn außerhalb 
trainiert. Vermutlich ab 2016 wird auch diese Form des Trainings 
nicht mehr möglich sein.

Schwandorf Bodenwöhr Hallenbad Neunburg Jeweils nur eine Stunde in der Woche Kindertraining und ein 
Stunde in der Woche Erwachsenentraining.

Tirschenreuth Brand Freibad Brand Geschlossen
Weiden/Neustadt Eschenbach Schwimmhalle Eschenbach Umbau und Renovierung
Weiden/Neustadt Pressath Schwimmhalle Eschenbach Umbau und Renovierung
Bamberg Aschbach Freibad Renovierung; Bad seit 2011 geschlossen
Bamberg Hallstadt Freibad Nur Sommer
Bamberg Scheßlitz Freibad Nur Sommer
Bamberg Zapfendorf Freibad Nur Sommer
Bamberg Bamberg Bambados Hohe Gebühren, inzwischen per Stadtratsbeschluss eine auf drei 

Jahre begrenzte kostenlose Nutzung möglich!
Bayreuth Weidenberg Schulbad Schäden im Schulschwimmbad
Coburg Ahorn-Witz-

mannsberg
Freizeitzentrum Witzmannsberg Bad geschlossen; Verhandlungen über die Finanzierung laufen. 

Ob das Bad jemals wieder eröffnet wird steht derzeit noch nicht 
fest. Ortsgruppe fährt zum Training und Ausbildung nach Rödental 
ca. 20 km einfache Fahrtstrecke.

Forchheim Forchheim Königs-Bad • zu hohe Bahngebühren 
• �Problematik, dass während des öffentlichen Badebetriebes 

seitens der Stadt sehr ungern Trainingsmöglichkeiten zur Verfü-
gung gestellt werden.

Hof Konradsreuth Hallenbad Schwarzenbach/Wald Bad ist 20 Kilometer von Gemeinde Konradsreuth entfernt. Starke 
Belegung des Bades von anderen Gruppen.

Hof Konradsreuth Freizeitanlage Steinberg Naturbad, geringe Wassertiefe, schlechte Wasserqualität durch 
Algenwachstum, nur im Sommer nutzbar, keine Trainingsstrecken 
abgrenzbar.

Hof Konradsreuth Hallenbad Selbitz Bad wurde geschlossen, Wegfall aller Trainingsmöglichkeiten.
Kronach Wallenfels Lehrschwimmbecken Schule  

Wallenfels
Ersatzlose Schließung des Bades

Kulmbach Himmelkron Bad Berneck Geschlossen – Ausweichen nach Kulmbach im Winter.
Kulmbach Kulmbach Hallenbad Kulmbach Aufteilung der 2 Trainingsstunden mit 6 Ortsgruppen.
Kulmbach Mainleus Hallenbad Kulmbach Ausweichen nach Kulmbach im Winter.
Kulmbach Stadtsteinach Hallenbad Stadtsteinach Geschlossen – Ausweichen nach Kulmbach im Winter.
Kulmbach Thurnau Ausweichen nach Kulmbach im Winter
Kulmbach Trebgast Bad Berneck Geschlossen – Ausweichen nach Kulmbach im Winter.
Lichtenfels Altenkunstadt Kein eigenes Bad in der Nähe, ehemaliges Bad Burgkunstadt hat 

geschlossen, Folge: Fahrtkosten, Mietkosten für Schwimmbad in 
Michelau.
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Kreisverband Ortsgruppe Name des Bades Gründe für die Einschränkung
Lichtenfels Bad Staffel-

stein
Aqua Riese Durch den Wechsel vom städtischen zum privaten Betreiber ent-

standen Nutzungseinschränkungen und Nutzungskosten.
Lichtenfels Michelau Hallenbad Michelau Früher hatte die Wasserwacht Michelau das Hallenbad wöchent-

lich 2 Stunden für sich alleine – kostenlos. Heute 3 Stunden 
allerdings nur 2-3 Bahnen in der öffentlichen Badezeit.

Lichtenfels Lichtenfels Hallenbad Lichtenfels Die Nutzungsgebühren werden mit Wachdienst am Baggersee 
und Flussbad und durch Absicherung weiterer städtischer Veran-
staltungen abgegolten.

Wunsiedel Nagel Schulschwimmhalle in Wunsiedel Überalterung; evtl. Schließung zu befürchten.
Wunsiedel Weißenstadt Schulschwimmhalle Ggfs. Schließung aus wirtschaftlichen Gründen.
Ansbach Heilsbronn Freibad Freibad nur im Sommer geöffnet
Ansbach Lichtenau Freibad Freibad nur im Sommer geöffnet
Erlangen-
Höchstadt

Höchstadt Hallenbad Höchstadt Bei derzeit steigenden Aktivenzahlen kommt es derzeit schon teil-
weise zu Platzproblemen, die sich mit Sicherheit in Zukunft noch 
verstärken werden. Schwimmkurse für die Breitenausbildung kön-
nen nicht angeboten werden, da die Stadt selbst welche anbietet 
und darum dafür keine Bahnen zur Verfügung stellt.

Erlangen-
Höchstadt

Erlangen Hallenbad Frankenhof Voraussichtliche Schließung wegen Baufälligkeit in 2016.

Erlangen-
Höchstadt

Erlangen Röthelheimbad Keine eigene Bahn reservierbar, da mit Vereinen voll ausgebucht 
(Leistungssport), Training nur parallel zum normalen Badebetrieb 
möglich.

Erlangen-
Höchstadt

Erlangen Freibad West Aktuell geschlossen wegen Sanierung und Neubau Hallenbad 
West, Fertigstellung in 2017/2018.

Fürth Zirndorf Hallenbad Renovierung
Nürnberger Land Hallenbad Röthenbach Hallenbad wg. Baumängel seit März 2015 geschlossen.
Neustadt a.d. 
Aisch-Bad Winds-
heim

Bad Winds-
heim Münch-
steinach

Schulhallenbad Bad Windsheim Nur am Freitag von 18:00–19:00 Uhr Trainingszeit für die Kinder 
und Jugendlichen, von 19:00–20:00 Uhr Aktive. Restliche Zeiten 
von Schwimmverein und DLRG besetzt.

Südfranken Gunzenhau-
sen

Juramare Während der Ferien und von Pfingsten bis Mitte September kein 
Training möglich. Maximal 3 Bahnen (von 5) für 1 Stunde.

Südfranken Georgensg-
münd

Hallenbad Georgensgmünd Badschließung während Schulferien

Aschaffenburg Mespelbrunn Hallenbad Mespelbrunn Schließung
Bad Kissingen Münnerstadt Vereinsbad Münnerstadt Schließung evtl. Wiedereröffnung angedacht.
Haßberge Ebern Hallenbad Ebern Derzeit nicht verfügbar
Miltenberg-Obern-
burg

Erlenbach Hallenbad Erlenbach Schließung

Würzburg Rimpar Hallenbad Rimpar Schließung
Würzburg Veitshöchheim Berufsförderungswerk Schließung

Im Übrigen darf hinsichtlich der Sanierungsbedürftigkeit 
von Schwimmbädern auf die Ausführungen in den Antwor-
ten des Bayer. Staatsministeriums des Innern, für Bau und 
Verkehr vom 26.09.2014, zu denFragen 3 und 4 der Schrift-
lichen Anfrage des Herrn Abgeordneten Markus Rinderspa-
cher vom 04.08.2014 verwiesen werden (LT-Drs. 17/3233 
vom 10.11.2014).

3.		 Welche Mittel haben die einschlägigen Rettungs-
organisationen der Wasserrettung für Fortbil-
dungsmaßnahmen ihres nichtärztlichen Personals 
jährlich zur Verfügung, aufgeschlüsselt nach:

	 a)	 den einzelnen Rettungsorganisationen in den ein-
zelnen Gemeinden und Landkreisen und

	 b)	 den jährlichen Budgets seit 2010?
Die DLRG hat ein jährliches Budget in Höhe von insgesamt 
721.783,64 € seit 2010 gemeldet. Dieses setzt sich wie folgt 
zusammen:
Rettungsschwimmen � 127.390,91 €
Schwimmen � 90.081,82 €
Strömungsrettung � 30.681,82 €
Fachausbildung Wasserrettungsdienst � 66.518,18 €
Schnorcheltauchen � 16.543,64 €

Gerätetauchen � 98.427,27 €
Fachausbildung Katastrophenschutz � 36.818,18 € 
Training allgemein � 140.449,09 €
Sanitätsaus- und -fortbildung � 54.490,91 €
Erste-Hilfe-Ausbildung, inklusive AED � 60.381,82 €
Für die Wasserwacht Bayern konnten wegen der für die Be-
antwortung der Schriftlichen Anfrage zur Verfügung stehen-
den Zeit keine detaillierten Angaben erfolgen.

4.		 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie 
sich die Zahl der ehrenamtlichen Einsatzkräfte die-
ser Rettungsorganisationen in den einzelnen Or-
ten in Oberbayern seit 2010 entwickelt haben?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine detaillierten Er-
kenntnisse vor.
 
5.		 In welchem Umfang werden oberbayerische Ge-

meinden finanziell seitens des Staats oder durch 
Sozialversicherungsträger unterstützt, dass sie öf-
fentliche Schwimmbäder unterhalten, die der Fort- 
und Ausbildung von nichtärztlichem Personal von 
Wasserrettungsorganisationen dienen?
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Der Freistaat fördert im Rahmen des kommunalen Finanz-
ausgleichs u. a. Bauinvestitionen an Schulsporteinrich-
tungen. Nach Art. 10 FAG können kommunale Hallenbäder 
bei Vorliegen der Fördervoraussetzungen im Umfang ihrer 
schulischen Nutzung gefördert werden. Aus förderrecht-
licher Sicht bestehen grundsätzlich keine Bedenken ge-
gen eine Mitnutzung der Schulschwimmbäder für Zwecke 
der Fort- und Ausbildung des nichtärztlichen Personals von 
Wasserrettungsorganisationen außerhalb des Schulsport-
betriebs. Zum tatsächlichen Umfang einer solchen Mitnut-
zung liegen keine Daten vor.

Eine Förderung durch Sozialversicherungsträger erfolgt 
nicht.

6.		 Liegen der Bayerischen Staatsregierung Erkennt-
nisse vor, in welchem Umfang private Betreiber 
von Schwimmbädern Gebühren für die Nutzung 
der Schwimmbäder durch Rettungsorganisationen 
im Zuge der Aus- und Fortbildung verlangen?

Gebühren für die Nutzung von Schwimmbädern werden in 
unterschiedlicher Höhe und verschiedenen Arten erhoben, 
z. B. Gebühr für die Nutzung pro Bahn und/oder regulärer 
Eintrittspreis. Teilweise leisten die Wasserrettungsorganisa-
tionen für die Nutzung des Schwimmbeckens im Gegenzug 
Wachdienste im Hallen- bzw. Freibad und sichern Veranstal-
tungen des Badbetreibers ab.


